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VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de arbeids-
participatie van mensen van vreemde origine 

– 2019 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Het leven gaat natuurlijk door, ook tijdens de corona-
periode. Sommige dingen vertragen, andere blijven helaas hetzelfde of dreigen 
erger te worden door de crisis die we vandaag op de arbeidsmarkt kennen.  

Nog voor de lockdown publiceerden Unia en de Federale Overheidsdienst Werk-
gelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg (FOD WASO) een rapport waaruit een lichte 
verbetering bleek in de arbeidsparticipatie van mensen met een andere origine. 
Deze positieve evolutie is echter zo klein dat het nog decennia zal duren voor ze 
dezelfde arbeidsparticipatie van mensen van lokale origine bereikt zullen hebben. 
Zo ziet Unia dat maar 46,5 procent van de mensen van Maghrebijnse origine en 
slechts 33,6 procent van de mensen uit het Nabije en Midden-Oosten een job heeft. 
Dit in tegenstelling tot 73,7 procent van de mensen van Belgische origine. 

Het rapport toont ook aan dat hooggeschoolde mensen van vreemde origine nog 
steeds minder kansen hebben op de arbeidsmarkt. Ook hun arbeidskwaliteit is la-
ger. Ze hebben vaak minder goede banen, kortere contracten en lagere lonen. Die 
segmentatie van onze Vlaamse arbeidsmarkt is uiteraard niets nieuws. Die blijft 
zeer hardnekkig. Welke impact heeft corona op de hele arbeidsmarkt? Die wordt 
in kaart gebracht en van dichtbij gemonitord. Hoe is het echter gesteld met deze 
specifieke categorie werknemers?  

Welke conclusies trekt u uit de cijfers over de lagere arbeidsparticipatie van men-
sen van vreemde origine? Welke drempels ziet u zelf of hebt u in kaart gebracht? 

Wij denken vanuit sp.a, en dat wordt ook gestaafd door onderzoek, dat de combi-
natie van opleiding, begeleiding en werkplekleren het meest effectief is als active-
rend beleid. Hoe kijkt u naar de koppeling van deze verschillende maatregelen? In 
het verleden is er ook onderzoek gedaan naar de deelnemers aan een tijdelijke werk-
ervaring (TWE), waarbij leefloongerechtigden een tijdelijke werkervaring aan com-
petentieversterkende opleidingen koppelden. Onder de deelnemers zijn mensen van 
vreemde origine echter ondervertegenwoordigd. Richt u zich specifiek op hen?  

Ondanks het opleidingsniveau of de studierichting blijft het verschil tussen mensen 
van lokale en vreemde origine schrijnend groot. Dat is natuurlijk en vooral te 
verklaren door discriminatie. Al herhaaldelijk stelde het Minderhedenforum voor 
om gereglementeerde praktijktesten in te voeren. U hebt al eerder aangegeven 
dat u daar een koele minnaar van bent. Denkt u dat u op basis van deze cijfers uw 
eerdere afwijzing van de praktijktesten zult bijstellen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Er zijn enkele positieve trends die het rapport van de FOD 
WASO in samenwerking met Unia aangeeft. Ten eerste wordt de kloof in werkzaam-
heidsgraad, werkloosheidsgraad en inactiviteitsgraad voor alle herkomstgroepen 
kleiner. De enige uitzondering hierop zijn personen met een migratieachtergrond uit 
het Nabije of Midden-Oosten. Dit valt te verklaren omdat in deze categorie een groter 
aandeel nieuwkomer is, zoals mensen uit Syrië. Aangezien zij hier pas zijn, zoeken 
ze nog vaker hun weg op de arbeidsmarkt. Dit wil uiteraard niet zeggen dat we niet 
op nieuwkomers moeten inzetten, maar daar kom ik straks op terug.  
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Ten tweede wordt de kwaliteit van de jobs wel beter voor personen met een 
migratieachtergrond.  

Naast deze eerder positieve trends, moeten we er ons wel van bewust zijn dat de 
werkzaamheidsgraad van personen met een migratieachtergrond nog altijd bij de 
laagste van Europa hoort. Verschillende zaken dragen hiertoe bij, waaronder de 
grote verschuivingen op de arbeidsmarkt. We gaan meer en meer in de richting 
van een diensteneconomie waardoor er minder en minder jobs voor kortgeschool-
den zijn. Personen met een migratieachtergrond zijn vaker kortgeschoold dan per-
sonen van Belgische origine, wat hen dus extra kwetsbaar maakt. Personen met 
een migratieachtergrond van zowel de eerste als tweede generatie ondervinden 
ook structurele drempels op de arbeidsmarkt. Onderwijs blijft een zeer belangrijke 
factor in het vinden van een job en het feit dat schooluitkomsten in België nog 
steeds heel hard bepaald worden door de socio-economische achtergrond zorgt 
ook voor ongelijke uitkomsten op de arbeidsmarkt.  

En zelfs al hebben personen met een migratieachtergrond een diploma, we zien 
dat het effect van een diploma kleiner is bij personen met een migratieachtergrond.  

Personen met een migratieachtergrond komen ook nog vaak in het minder goede 
segment van de arbeidsmarkt terecht met lagere lonen en minder goede arbeids-
voorwaarden. De gebrekkige mobiliteit in de Belgische arbeidsmarkt, die in het 
algemeen geldt, zorgt ook bij mensen met een migratieachtergrond voor een moei-
lijke doorstroom naar betere jobs.  

Daarnaast ondervinden personen met een migratieachtergrond discriminatie op 
twee niveaus. Eerst en vooral bij de intrede in een job. Jongeren met een migra-
tieachtergrond vinden nog altijd minder snel werk dan andere jongeren, wat ont-
moedigend kan werken. Daarnaast ervaren ze discriminatie op een tweede niveau, 
want tijdens het uitoefenen van hun job verdienen ze over het algemeen een lager 
loon en maken ze moeilijker promotie.  

Mijn conclusie is dat er zowel drempels zijn aan de aanbodzijde als aan de vraag-
zijde van de arbeidsmarkt voor personen met een migratieachtergrond; het is 
cruciaal om deze aan te pakken.  

Welke acties gaan we nu ondernemen? U weet dat het mijn absolute overtuiging 
is dat we de mensen een goede rugzak moeten meegeven, wanneer ze naar de 
arbeidsmarkt trekken. Hierbij denk ik bijvoorbeeld aan goede opleidingen en 
vroegtijdig schoolverlaten tegengaan. Daarnaast moeten we voldoende ondersteu-
ning voorzien voor werkgevers die een persoon met een migratieachtergrond 
aannemen, bijvoorbeeld door taalondersteuning op de werkvloer. Daarnaast moet 
discriminatie hard worden aangepakt. 

Ik ga hier heel concreet op in. Ten eerste is er de dienstverlening van VDAB. VDAB 
vertrekt in zijn dienstverlening altijd van de competenties, ervaring, behoeften en het 
jobdoelwit van de werkzoekende. Er wordt geen onderscheid gemaakt op basis van 
migratieachtergrond. Dit wil zeggen dat personen met migratieachtergrond net als elke 
klant op maat worden geholpen en in functie van de persoonlijke talenten, behoeften 
en noden het juiste traject krijgen aangeboden. VDAB levert veel inspanningen om de 
werkzaamheidsgraad van anderstaligen met een migratieachtergrond te verhogen en 
drempels aan de vraagzijde weg te nemen. Jullie weten dat: er is taalcoaching op de 
werkvloer, er wordt gewerkt aan een betere methode om het taalniveau van de 
werkzoekende in te schatten, de dienstverlening is 100 procent inclusief enzovoort. 

Ten tweede is er de samenwerking met de partners, wat onlosmakelijk verbonden 
is met het activeringsinstrumentarium van VDAB, om bijvoorbeeld in intensieve 
begeleiding en bemiddeling van anderstaligen te voorzien, om de diplomagelijk-
schakeling te begeleiden, om NT2-opleididingen te verzorgen enzovoort.  
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Een derde element is de competentiegerichte aanpak. Daarbij zetten we in op het 
versterken van competenties waar nodig. Ook het bekendmaken van de instrumen-
ten werkplekleren bij werkgevers hoort daarbij. Het eindrapport van het Vlaams 
Interuniversitair Onderzoeksnetwerk Arbeidsmarktrapportering (VIONA) toonde 
aan dat maatregelen met een dichte link met een potentiële werkgever, zoals een 
individuele beroepsopleiding (IBO), het meest effectief waren om daarna duurzaam 
aan de slag te gaan. Maar vaak stromen vooral sterkere profielen in werkplekleren 
in en is het dus belangrijk eerst in te zetten op begeleiding en opleiding, om daarna 
eventueel door te stromen naar werkplekleren. 

Ten vierde investeren we heel wat in specifieke begeleiding en bemiddeling voor 
werkzoekenden met een migratieachtergrond, dat weten jullie. Daarbovenop komt 
dat de uitbreiding van het project jobhunting voor hoogopgeleide anderstaligen dit 
voorjaar start, alsook de mentoring naar werk. Daarvoor is 3 miljoen euro aan sub-
sidies uitgetrokken.  

Een vijfde element is de krachtige aanpak van discriminatie. U weet dat elke vorm 
van discriminatie bestreden moet worden. Dat is een broodnodig sluitstuk. Onlangs 
rondde Miet Lamberts van het Onderzoeksinstituut voor Arbeid en Samenleving 
(HIVA) het VIONA-onderzoek ‘Antidiscriminatiebeleid op sector- en organisatie-
niveau’ af. Dit onderzoek sterkt me in de overtuiging dat we sectoren sterker en 
beter kunnen aanmoedigen werk te maken van non-discriminatie. Het onderzoek 
bevat materiaal op basis waarvan we met de sectoren in gesprek kunnen gaan en 
op basis waarvan we samen kunnen bekijken welke verdere stappen we kunnen 
nemen in de volgende generatie sectorconvenants. We willen echt zoeken naar ex-
tra steunmiddelen en dat blijft, zoals gezegd, mijn ondersteuning. 

Hebben we zicht op de resultaten van de praktijktesten? Ja. De werkgeversorga-
nisaties die verenigd zijn binnen vzw Mycadis, hebben op het einde van vorige 
zomer een eerste golf van mysterycalls en de daaropvolgende coaching afgerond. 
Zoals gezegd, wil ik de ingeslagen weg van sensibilisering verder volgen. We zijn 
ook aan het bekijken hoe de sectorconvenanten die afgesloten moeten worden, 
daar een sterkere rol in kunnen spelen. 

Ik zal de resultaten die Mycadis gecommuniceerd heeft, ook aan de commissie 
bezorgen, voorzitter. Dit kan ook wat helderheid brengen. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Dank u voor uw antwoord.  

Ik blijf een beetje in het duister tasten over de wettelijke basis voor de praktijk-
testen als ultieme sluitstuk. Ik denk dat het goed is, als we discriminatie ten volle 
wille bestrijden, om daar een bindend sluitstuk aan te verbinden. Het is in dat 
opzicht wenselijk om een wettelijke basis te voorzien die werkgevers aanspoort 
echt werk te maken van een preventiebeleid inzake discriminatie. Als minister van 
Werk kunt u daarin een coördinerende, maar zo nodig ook dwingende, rol in spelen, 
opdat er binnen de sectoren sectorale gedragscodes, positieve acties of diver-
siteitsplannen zouden worden uitgewerkt, waarbij we de financiering resultaats-
afhankelijk maken, naar het voorbeeld van de Vlaamse sectorconvenanten.  

Ik kijk zeker uit naar de VIONA-studie en als we het nog breder willen kaderen, 
moeten we ook eens naar Canada kijken omdat er daar een evenredig arbeids-
marktdeelnamebeleid is waarbij de werkgever tweejaarlijks een scan met de 
samenstelling van zijn volledig personeelsbestand, ook volgens etnisch-culturele 
achtergrond per functie, overmaakt aan de ondernemingsraad. Op het niveau van 
de ondernemingsraad wordt dan geoordeeld of een actieplan ter verbetering wen-
selijk is, met daaraan ook sancties verbonden.  
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We hebben er belang bij, als we naar die 120.000 extra jobs willen evolueren in 
Vlaanderen, ook na corona, dat we effectief elk talent mee valoriseren. Er is geen 
enkele reden waarom mensen met een andere origine minder aan de slag zouden 
zijn dan wij, de ‘locals’ laat ons zeggen. We moeten daar elk instrument voor ge-
bruiken om voor werkgevers de beste medewerkers op de juiste jobs te oriënteren 
en ook om iedereen die wil werken, uiteraard daar ook alle kansen toe te geven.  

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Als ik mij niet vergis zei de studie waaruit u citeert, 
collega Gennez, dat het ongeveer zestig jaar zal duren vooraleer de werkzaam-
heidsgraad voor mensen met migratieroots in Vlaanderen even hoog zal zijn als 
mensen zonder migratieroots. Dat lijkt mij een net iets te verre toekomst om ons 
daarbij neer te leggen.  

Er is terecht al aangehaald dat dat een probleem is voor mensen die kortgeschoold 
zijn. Vorige week op de hoorzitting zei Ive Marx nog dat deze coronacrisis vooral 
een impact zal hebben op mensen met tijdelijke contracten en die niet zo be-
schermd zijn – ‘last in, first out’ – en laat dat net de groep zijn waar heel wat 
mensen met migratieroots in vertegenwoordigd zijn. Aan de andere kant zie je dat 
hoogopgeleiden met migratieroots tot zeven keer langer naar een job moeten zoe-
ken dan hun collega’s zonder migratieroots. Het onderzoek wijst ook uit dat, als ze 
een job hebben, ze heel vaak niet die hoogopgeleide job hebben en op een minder 
geschaalde job zitten en niet kunnen doorstromen naar een job waarvoor ze gestu-
deerd hebben.  

Minister, ik herhaal dit omdat ik de voorbije legislatuur heel vaak de juiste woorden 
heb gehoord van minister Muyters, dat dit niet kan, dat men dit gaat aanpakken, 
analyses maken, onderhandelen met de sectoren, en keer op keer herhalen en 
recycleren we dezelfde debatten – ik heb nooit anders geweten. Als groene ben ik 
voor recycleren, maar als iemand die de economie opvolgt en gelooft in gelijke 
kansen denk ik dat we dit debat niet moeten blijven recycleren, maar heel duide-
lijke targets stellen.  

U hebt daarnet aangehaald dat u met de sectoren aan de slag wilt gaan en de 
resultaten van de eerste praktijktests wilt doorsturen, maar ik mis vooral heel dui-
delijke targets van hoeveel procent u wilt inlopen deze legislatuur en welk plan u 
daarvoor wilt hanteren om dat resultaat te boeken. Welke stappen gaan we vooruit 
zetten, waarop mikken we? We hebben cijfers als het gaat over 120.000 extra 
mensen aan de slag krijgen, we hebben targets over de werkzaamheidsgraad, 
maar puur cijfergewijs merk ik voor die groep die al jarenlang achterblijft, geen 
duidelijke ambitie, targets en plan.  

Ik zou u willen vragen om daarmee naar het parlement te komen en de minister 
te zijn – u hebt al heel wat bijnamen gekregen – die er effectief voor zorgt dat daar 
echt stappen in vooruit gezet worden, in plaats van de juiste woorden en de 
resultaten die uitblijven. Dat zou echt een gemiste kans zijn, zeker nu we elk talent 
zullen nodig hebben in onze economie om die relance in coronatijden te maken. 
Los van het ethisch aspect dat discriminatie echt niet kan, is het ook economische 
waanzin dat we heel veel mensen hun kansen niet laten grijpen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Voorzitter, ik wil eerst aansluiten bij de fundamentele 
bezorgdheid die de twee vraagstellers hebben geuit. Ongeacht iemands afkomst of 
andere arbitraire kenmerken, ook voor onze fractie is het belangrijk dat iedereen 
die zich inzet, dezelfde kansen op onze arbeidsmarkt en in de samenleving heeft. 
Dat is een heel belangrijke waarde. Dat is wat mij betreft trouwens net wat onze 
samenleving zo mooi maakt: dat arbitraire kenmerken van mensen er niet toe 
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doen. Voor alle duidelijkheid: iemands afkomst is ook voor ons een arbitrair ken-
merk. We sluiten ons dus fundamenteel aan bij die bezorgdheid.  

Wel zie ik een totaal verschillende methodiek. Ik heb het gevoel dat collega Gennez 
en collega Annouri dat allemaal nogal wiskundig en formalistisch benaderen. Een 
werkgever zou voortgangsrapportages moeten geven aan de ondernemingsraad 
enzovoort. Maar zo werkt het niet, zeker niet in kleine ondernemingen. We moeten 
mentaliteitswijzigingen doorvoeren. Die discriminatie is er, helaas. We moeten die 
mentaliteitswijziging aanpakken. De vraag is: hoe helpen we de mensen die wor-
den gediscrimineerd het best? Mijn inschatting is dat dat is op de weg die we al 
een tijdje zijn ingeslagen. Vlaanderen is bevoegd voor dienstencheques en uit-
zendarbeid wat betreft de controle op discriminatie. Wel, voor de dienstencheques 
hebben we die zelfregulering. En die werkt. De resultaten waren slecht in de eerste 
golf. Dat toont aan dat de realiteit wel degelijk wordt getoond en dat er acties 
worden ondernomen. 

Minister, ik roep u er ook toe op om, als uit de zelfregulering in de dienstencheques 
blijkt dat de echt zware overtreders in herhaling vallen, die ook aan te pakken. Er 
zijn daar ook handvaten voor. Op federaal niveau is er tijdens de vorige legislatuur 
beslist dat men, als laatste sluitstuk, effectief tot zo'n test in het kader van een 
gerechtelijk onderzoek kan overgaan. Dat moeten we ook doen.  

Maar laat ons nu vooral de weg verder blijven inslaan, die erin bestaat dat we de 
sectoren vertrouwen en vertrouwen geven. Wat de minister zei, vond ik relevant: 
in alle sectorconvenanten moeten de sectoren voluntaristisch zeer concreet een 
aantal acties opnemen. Geen checklist die makkelijk kan worden afgewend, maar 
echte acties, waarvan men echt overtuigd is dat ze de kansen van iemand met een 
andere origine op de arbeidsmarkt in de sector zullen verhogen. Dat zijn de acties 
die we nodig hebben. Daaraan moeten we werken. In die zin ben ik het niet eens 
met collega Annouri. Als je bekijkt vanwaar we komen, toen Monica De Coninck 
nog verantwoordelijk was voor de dienstenchequesector, en waar we nu zijn, dan 
is er al heel veel gebeurd op het vlak van anti-discriminatie. Er is helaas geen knop 
die een minister of het parlement kan indrukken om de discriminatie te doen 
verdwijnen, maar we hebben toch al redelijk wat gedaan.  

Daarnaast moeten we natuurlijk kijken op het niveau van onderwijs, naar de 
oorzaken van de ongekwalificeerde uitstroom, om op die manier de kansen voor 
iemand van een andere origine te versterken. Maar op het vlak van onderwijs ben 
ik ervan overtuigd dat zowel de minister als collega Gennez meer beslagen zijn dan 
ikzelf om daarover uitspraken te doen.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Collega's, dit is een bijzonder belangrijk onder-
werp. Wat mij betreft, is de essentie dat het de ambitie is van deze regering om 
meer dan ooit kansen te geven aan iedereen op de arbeidsmarkt en daarbij in on-
dersteuning te voorzien. Zo mogen we bijvoorbeeld wat de taalverwerving betreft 
niet loslaten na deze crisis. Ik wil VDAB en de minister vragen om op dat vlak geen 
stap achteruit, maar wel stappen vooruit te zetten. Minister, ik hoop dat u daar 
verder werk van zult maken.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik vond jullie aanvullingen allemaal zeer waardevol. Er is 
natuurlijk wel een principiële tegenstelling in de aanpak. Ofwel vertrek je vanuit 
een geloof in de praktijktesten, ofwel doe je dat niet. Vanuit mijn ervaring in het 
verleden merk ik dat het veel belangrijker is om de sector echt te overtuigen van 
de nood aan een non-discriminatiebeleid. Dat wordt in het VIONA-onderzoek ‘Non-
discriminatie’ bevestigd. Daarvoor lijken de sectorconvenants mij een goede tool. 
Ik heb dat misschien te weinig benadrukt in het verleden. Ze moeten allemaal 
worden vernieuwd. We kunnen daarin een aantal targets opnemen.  
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Het harde beleid is voor mij belangrijk als het gaat om flagrante discriminatie en 
racisme. Maar ik wil geen papieren tijger maken voor ondernemingen, waarbij ze 
van alles moeten rapporteren. Het is niet omdat je iets goed monitort dat je ook 
een actief beleid hebt. Ik vind het echt van belang, collega’s en in het bijzonder 
collega Gennez, om dat in de buik van iedereen die onderneemt te krijgen. 

Collega Annouri, u hebt een aantal heel terechte beschouwingen gemaakt. Collega 
Gennez, u trouwens ook. Ik heb gewoon het snijpunt gegeven van waar we meer 
of minder in geloven. Onze zorg is dezelfde. Wat we willen bereiken, is redelijk 
gelijk. Ik heb geen andere tussenkomsten gehoord. 

Ik vind dat we ons niet moeten verliezen in targets. We moeten wel duidelijk doelen 
uitzetten. Collega Annouri, u hebt daarin gelijk. Collega Gennez vraagt dat ook. Ik 
hoor in de tussenkomst van collega Ronse hetzelfde. Zoek een instrument om die 
doelen gerealiseerd te krijgen. Het is een kwestie van de juiste mensen op de juiste 
plek, en ze dan goede opleidingen proberen te geven. Daartoe zijn de sectorcon-
venants zeker een middel. 

Nog een instrument kan nuttig zijn: het dossier ‘Focus op talent’. Dat wordt nu 
helemaal herwerkt. Daarin willen we bedrijven ondersteunen om zich open te stel-
len voor alle talenten op de arbeidsmarkt en ook voor het innoveren van bedrijfs-
processen. HR-beleid om nieuwe talenten te kunnen inschakelen op de arbeids-
markt is in dat verband ook bijzonder belangrijk. 

Collega Ronse heeft het goed gezegd: het is van belang om dit niet wiskundig en 
formalistisch aan te pakken. Aan de andere kant moeten de doelen wel helder en 
transparant zijn en moeten we ook weten welke instrumenten we inzetten om ze 
te bereiken. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Ik ben zeker vragende partij om in te grijpen op de 
sectorconvenants en om daar bindende targets en engagementen aan te koppelen. 
Daar zitten we zeker op dezelfde lijn. 

De praktijktesten zijn ook maar een instrument, maar wel een instrument dat 
bijvoorbeeld in Gent mee door CD&V wordt ondersteund. In Antwerpen wordt het 
mee door de N-VA ondersteund. In Brussel wordt het mee door Open Vld onder-
steund. Ik zie vooral meerwaarde in het uitrollen van dat instrument op Vlaams 
niveau, samen met sp.a en Groen. Het Vlaanderenbreed niveau is nog altijd een 
betere aanpak om discriminatie tegen te gaan dan het ontwikkelen van een lokaal 
instrumentarium. Dat kan aanvullend zijn, maar het is wenselijk om dat ultieme 
sluitstuk in Vlaanderen te leggen. Anders riskeert het nog tientallen jaren te duren. 
Wij zullen het dan niet meer meemaken dat mensen met allochtone roots dezelfde 
kansen krijgen op de arbeidsmarkt. Dat is een gemiste kans, zowel voor die men-
sen zelf als voor de bedrijven als voor de samenleving in haar geheel. 

Minister Hilde Crevits: Ik weet dat ik niet meer mag reageren, voorzitter, maar 
ik wil toch een onduidelijkheid uit de wereld helpen. Ik ben niet tegen praktijk-
testen, maar wel tegen het systematisch en overal verplichten van die praktijk-
testen. Je moet goed kijken wanneer je dit instrument inzet. Ik geloof veel meer 
in de kracht van de overtuiging en op dat vlak moeten we nog een tand bijsteken. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez, u krijgt alsnog het laatste woord. (Gelach) 

Caroline Gennez (sp·a): Dank u, voorzitter, voor het bewaken van de demo-
cratische controle. Ja, wij zijn voor een en-enverhaal. ‘Plus est en vous.’ 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de beperkte 
overname van CG Power Systems in Mechelen 

– 2008 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (sp·a): We hebben al een aantal keren gediscussieerd over het 
faillissement van CG Power Systems in Mechelen. Het heeft ook een vestiging in 
Charleroi, al zijn we daarvoor niet bevoegd. Er zijn honderden jobs gesneuveld. 
Voor de coronacrisis volgde de Vlaamse Regering van nabij op wat er mogelijk was 
om toch tot een beperkte overname te komen.  

In Mechelen zijn we wel wat vergroeid met het bedrijf, dat is hier al vele tientallen 
jaren actief. Het heeft heel veel technisch geschoolde profielen en vaak ook heel 
trouwe medewerkers. Er zijn een aantal kandidaat-overnemers, die al een bod 
hebben gedaan bij de curatoren. Het is toch belangrijk dat er ondanks de lockdown 
snel verder wordt onderhandeld om zoveel mogelijk tewerkstelling te verzekeren. 
De verankering van de productie van transformatoren in onze economie is toch 
belangrijk. Heel wat werknemers staan klaar en dat geldt ook voor de kandidaat-
overnemer.  

Kunt u mij een stand van zaken geven over de onderhandelingen die de Vlaamse 
Regering voert en welke impact zij daarop heeft? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dit is een belangrijk dossier. De partijen die in de door-
start geïnteresseerd waren, werden via een aantal kanalen doorverwezen naar de 
ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV) en haar financieringsmogelijkheden. 
Elk degelijk businessplan dient immers financiering te vinden, ook een doorstart-
plan. PMV staat dus al van voor het faillissement in contact met de kandidaat-over-
nemers.  

Hierbij werd de waarborgactiviteit van Gigarant naar voren geschoven. In het kader 
van de activiteit van CG Power Systems moeten immers belangrijke garanties voor 
een goede uitvoering en voorschotgaranties afgeleverd worden door een bank. 
Daarom werd door Gigarant voorgesteld om via de uitgifte van een overheids-
garantie de bank te stimuleren om deze bankgaranties ter beschikking te stellen. 

Ook voor de effectieve financiering van de heropstart van de activiteiten heeft 
Gigarant ondersteuning aangeboden voor de waarborging van het gedeelte dat via 
de banken ter beschikking zou worden gesteld. Voor de invulling van het bijkomend 
benodigd kapitaal, naast een private partner, werden de mogelijkheden tot het 
verschaffen van kapitaal door PMV toegelicht.  

Bovendien heeft PMV in januari 2020 de beslissing genomen om als hoeksteen-
investeerder te investeren in een op te richten Vlaams investeringsfonds gericht 
op de doorstart van ondernemingen. Het dossier van CG Power Systems werd bij 
de aanstelling van de bewindvoerders ingeleid bij de initiatiefnemers van het 
doorstartfonds. Die partij is echter finaal niet tot een akkoord gekomen met de 
curator. 

PMV en Gigarant hebben nog verschillende andere partijen gesproken. Vandaag is 
er nog een partij die een beperkte doorstart voor ogen heeft. Hun financiële plan-
nen en de financieringsbehoefte moeten echter nog verder uitgewerkt te worden. 
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Ik heb begrepen dat de investeerder volgende week opnieuw een overleg heeft 
met de geïnteresseerde bank. PMV blijft alles nauwgezet opvolgen.  

Het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) heeft deze onderneming in het 
verleden ondersteund bij de realisatie van een aantal innovatieprojecten, maar is 
niet betrokken bij een eventuele doorstart van dit bedrijf. 

Wat uw tweede vraag betreft: de arbeidsovereenkomsten van de getroffen werk-
nemers zijn beëindigd op 3 februari. VDAB kreeg op 6 februari een aanvraag van 
de aangestelde curator tot tussenkomst van het Sociaal Interventiefonds (SIF) met 
het oog op de betaling van een outplacementtraject van één jaar aan alle ontslagen 
werknemers. Op 7 februari werd de personeelslijst van het bedrijf overgemaakt 
aan het outplacementkantoor Hura – er heerste geen hoerastemming, maar Hura 
is nu eenmaal de naam van het kantoor. Op 20 en 24 februari organiseerden VDAB 
en Hura een infosessie voor de betrokkenen, waarna de effectieve begeleiding 
opgestart is.  

Een door het SIF betaalde outplacement verschilt op zich niet merkelijk van een 
reguliere outplacementbegeleiding, waaraan inhoudelijke en kwalitatieve vereisten 
worden gesteld door cao 82 van de Nationale Arbeidsraad (NAR). Wel vraagt VDAB 
van de outplacementkantoren die in het kader van het SIF outplacementtrajecten 
aanbieden, dat zij binnen de begeleiding aan de slag gaan met het ‘Mijn Loopbaan’-
werkzoekendendossier van de werkzoekende bij VDAB. Het is in dit dossier dat 
bepaalde opdrachten en registraties moeten gebeuren, zodat VDAB te allen tijde 
zicht heeft op de begeleidingen en, voor zover de outplacement niet tot een nieuwe 
tewerkstelling leidt, VDAB de reguliere bemiddeling nadien naadloos kan laten 
aansluiten op de outplacement. 

Voilà, dat is de stand van zaken. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Dank u voor de stand van zaken, minister. Het is te 
hopen dat er snel een akkoord uit de bus kan vallen, met voldoende financiële 
zekerheid voor de investeerders.  

Minister Hilde Crevits: Laat uw camera gerust opstaan. Wij zijn ook benieuwd 
wie het is. 

De voorzitter: We kunnen leren uit de ervaringen van collega Demir. (Opmer-
kingen van minister Hilde Crevits) 

We gaan over naar collega Ongena. 

Tom Ongena (Open Vld): Collega’s, ik dank collega Gennez natuurlijk voor de 
vraag. Ik heb hier in het verleden ook al vragen over gesteld. 

Collega Gennez heeft natuurlijk gelijk als ze zegt dat CG Power Systems echt wel 
een icoon is in onze regio. Er zijn heel veel werknemers die in onzekerheid leven. 
Laat ons eerlijk zijn: in het begin kwamen er heel positieve signalen. Er was sprake 
van dat er snel duidelijkheid zou komen over een snelle, al dan niet beperkte 
doorstart, maar ondertussen zijn we twee maand verder en wordt de vrees groter 
dat het toch problematisch wordt. We hopen nu inderdaad dat het met die laatste 
potentiële overnemer tot een akkoord komt en dat een deel van de productie kan 
blijven. We zijn in bange afwachting. 

Heel veel werknemers zijn hoe dan ook nu al getroffen en zullen dat waarschijnlijk 
ook blijven in de toekomst. Daarom dring ik er samen met collega Gennez op aan 
dat men vanuit VDAB alles in het werk stelt om die mensen te begeleiden. Ik heb 



Commissievergadering nr. C175 (2019-2020) – 7 mei 2020 11 

Vlaams Parlement 

 

begrepen dat we nog wachten op de outplacement, maar ik kan me inbeelden dat 
het, gelet op de huidige toestand, moeilijker gaat worden voor die mensen om nog 
aan werk te raken. Ik kan dus alleen maar hopen, minister, dat VDAB voldoende 
inspanningen levert om die mensen zo snel mogelijk bij de hand te nemen en hen 
aan de slag probeert te krijgen.  

Alvast bedankt. 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord. 

Andries Gryffroy (N-VA): Iedereen kan erkennen dat CG Power Systems een 
topbedrijf was en iedere faling is er uiteraard een te veel, maar we moeten wat 
opletten. En ik begrijp uiteraard dat collega Ongena en mevrouw Gennez deze 
vraag altijd opnieuw stellen binnen deze commissie, maar er zullen straks mis-
schien nog heel veel faillissementen zijn. Als we al die faillissementen individueel 
moeten gaan bespreken binnen deze commissie, dan zou dat ons te ver leiden, 
vooral ook – en dat sluit aan op mijn vraag tijdens de gedachtewisseling – omdat 
ik denk dat we ervoor moeten zorgen dat er een goed kader is en dat de overheid, 
bij monde van PMV, dat kader ook kan faciliteren met de middelen en tools die 
PMV heeft. We moeten vooral daarnaar kijken. De tools en middelen moeten goed 
geëvalueerd worden, maar voor de rest moet PMV haar werk doen; ik reken erop 
dat ze haar werk goed doet. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mijnheer Ongena, het is inderdaad dubbele pech voor die 
mensen, met nog eens die coronacrisis daar bovenop. Ik begrijp uw uiteenzetting 
in dit verband. Eén hoopgevend lichtpunt is wel dat er contacten zijn met een bank.  

Collega Gryffroy heeft eigenlijk bijna geantwoord op collega Ongena. Er is een zeer 
goed kader: Gigarant is uitermate geschikt om een doorstart te faciliteren, die 
mensen zijn daarvoor geplaatst. Maar ze mogen geen dossiers steunen waar uit-
eindelijk geen interesse is. Ze nemen uiteraard niet zelf over, het kader waarbinnen 
gewerkt wordt ligt vast. Ik hoop dat er toch witte rook kan komen omdat er nog 
altijd interesse is. We zitten niet in een situatie zonder interesse.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de verkoop van het 
belang van PMV in de windparken in de Noordzee 

– 2110 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): De ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV) heeft haar 
belang van 16,3 procent in Parkwind, een van de hoofdaandeelhouders van vier off-
shore windparken, verkocht aan Virya Energy. Tegelijk met het vertrek uit Parkwind 
verwerft PMV een rechtstreeks belang van 20 procent in het Arcadis Ost 1-project. 
Dat de Vlaamse overheid investeert in windenergie vinden wij zeer positief omdat wij 
geloven dat de windparken op zee hoogtepunten zijn van wat het klimaatbeleid moet 
zijn. Wereldwijd staan we op de vijfde plaats als het gaat over windparken op zee en 
als we kijken naar de capaciteit per inwoner, staan we zelfs op de derde plaats. 

Door de verkoop van ons aandeel in deze windparken komt de energieproductie 
van de toekomst wel in handen van grotere private spelers zoals Colruyt of 
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Sumitomo, een Japanse multinational. Het zijn dan ook zij die de winsten van deze 
hernieuwbare energie in de toekomst zullen opstrijken. 

Hoeveel bracht de verkoop van het aandeel van PMV in Parkwind op en waarom 
herinvesteerde ze dit in een energiepark op de Baltische Zee? Vanuit het pers-
pectief dat PMV de doelstelling heeft om de Vlaamse economie mee vorm te geven, 
lijkt ons dit een vreemde keuze.  

Bent u van mening dat het beter is voor de samenleving om investeringen in der-
gelijke grote hernieuwbare energieprojecten die strategisch zijn voor de Vlaamse 
economie en samenleving, te behouden en zelfs te verhogen zodat de meerwaarde 
die gecreëerd wordt terug geïnvesteerd kan worden in innovatieve projecten die 
de Vlaamse samenleving maximaal ten goede komen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Met de kopers is afgesproken om geen bedragen bekend 
te maken. Wel bedraagt de investering in Arcadis Ost slechts een fractie van de 
opbrengst van de verkoop van het belang in Parkwind. PMV behoudt dus belang-
rijke middelen om desgevraagd mee te kunnen investeren in de nieuwe wind-
molenparkenzone voor de Belgische kust die de komende jaren ontwikkeld zal wor-
den. De overweging van PMV om in Arcadis Ost te investeren is van strategische 
aard, en dit wegens twee redenen.  

Ten eerste: offshore windenergie is een belangrijke pijler in de Europese energie-
transitie. PMV vindt het daarom van strategisch belang om haar expertise in dit 
domein verder uit te bouwen. Zo kan het ook in de toekomst Vlaamse bedrijven 
blijven ondersteunen die in die Europese transitie een sleutelrol willen opnemen. 
Gelet op het Europees regelgevend kader en de beperkte ruimte voor de Belgische 
kust kan dit ook opportuniteiten bieden om onze hernieuwbare energiedoel-
stellingen binnen de EU te realiseren.  

Ten tweede: het Arcadis Ost 1-project wordt wel mee gebouwd door Parkwind. 
PMV ondersteunt dus met deze participatie een Vlaamse speler die offshore wind-
molens gaat bouwen in de Baltische Zee. Met andere woorden, doordat Vlaanderen 
de voorbije jaren een voortrekkersrol heeft gespeeld in offshore windenergie, 
kunnen we nu die kennis en ervaring exporteren naar andere landen. Dit versterkt 
dus net de internationale positie van onze Vlaamse expertise in offshore wind-
energie. Ik kan daar alleen maar bijzonder fier op zijn.  

Om de meerwaarde te kunnen herinvesteren, moet je die meerwaarde wel eerst in 
geld omzetten. Dat is precies wat PMV via deze transactie doet. PMV zit reeds tien 
jaar in Parkwind, maar Parkwind keert geen dividend uit. Nu dit park matuur is 
geworden, is het volgens mij een geschikt moment om uit te stappen en de vrij-
komende middelen te herinvesteren. De tweede zone windmolenparken voor de 
Belgische kust kan daarbij opportuniteiten bieden waar we zonder deze exit niet 
aan konden meewerken. Maar ook andere projecten in de Noordzee buiten de Bel-
gische wateren kunnen ons helpen onze behoeften aan groene stroom in te vullen, 
en zijn dus het investeren waard.  

Eigenlijk is het dus dankzij deze exit dat PMV nu over heel wat middelen beschikt 
om opnieuw te investeren in innovatieve projecten die de samenleving maximaal 
ten goede zullen komen. 

Collega, ik vind dus dat we eigenlijk fier moeten zijn op Parkwind en op PMV. Ik 
vind het positief dat onze Vlaamse bedrijven meebouwen aan de internationale 
ontwikkeling van duurzame offshorewindenergie en dat PMV via een doordacht 
investeringsbeleid meehelpt om dat allemaal te realiseren. We verschillen dus een 
klein beetje van mening, collega Gennez.  
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De voorzitter: Maar misschien hebt u collega Gennez overtuigd van de juiste 
strategie. Ik zie het aan haar non-verbale communicatie. 

Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (sp·a): We zijn uiteraard geen tegenstander van een strate-
gische investering in het kader van een Europees energiebeleid. Als we ook op 
Europees niveau de Green en Social Deal willen vormgeven, hebben we er belang 
bij om verder te kijken dan onze eigen Belgische wateren. Dat is mijn eerste punt. 
U hebt mij daar gedeeltelijk van overtuigd. 

Ten tweede, vanuit onze visie blijft de strategische publieke participatie in wind-
energie en een publieke infrastructuur zeer belangrijk. Een gedeeltelijke privatise-
ring van het netwerk vinden wij een minder goede strategie. Wat ons betreft, kan 
het ‘en-en’ zijn en moeten we voldoende meerderheidsaandeel behouden in onze 
eigen windmolenparken. En dat kan gepaard gaan met investeringen die strategisch 
zijn in het kader van de Europese Green Deal. Maar wij denken dat de twee hand in 
hand zouden moeten gaan, vanuit de redenering dat je bevoorradingszekerheid 
moet hebben aan de ene kant en een aandeelhouderschap dat ervoor zorgt dat je 
mee de strategische keuzes bepaalt aan de andere kant.  

De voorzitter: College Gennez, ik hoor ‘en-en’ en ‘enerzijds, anderzijds’ in uw 
betoog. Het klinkt heel christendemocratisch. Het gaat de goede richting uit.  

De heer Gryffroy heeft het woord.  

Andries Gryffroy (N-VA): We komen aan de cruciale vraag die ook in het begin 
van deze commissie werd gesteld. Het is inderdaad interessant om te gaan kijken 
waar het nuttig zou zijn dat PMV participeert. Zoals u wellicht ook weet, was ik een 
tijdlang voorzitter van het Vlaams EnergieBedrijf. Het Vlaams EnergieBedrijf staat 
naast PMV wat betreft dergelijke investeringen. Het principe dat we daar altijd 
hebben gehandhaafd, is dat je niet in de plaats van de markt moet treden. Als er 
voldoende marktmiddelen zijn om een dergelijke klassieke investering – ik vind 
dat de offshore voor onze Noordzee ondertussen een gekende technologie is – te 
doen, moet je daar niet nog verder in investeren, want dan stel je je in de plaats 
van de markt.  

De Baltische Zee is iets anders. Maar dat gaat nog veel verder, minister, dan wat 
u komt te vertellen. Dat gaat ook over de connecties die men wil maken met Dene-
marken en de Scandinavische landen. Dat gaat met andere woorden ook over de 
connectie met een gigantische ‘batterij’, want daar heb je ook hydropower. Wan-
neer men zo'n gigantische installatie bouwt in de Baltische zee, gekoppeld met 
Scandinavië, Denemarken en Duitsland, zit je in een gesloten grid.  

Mevrouw Gennez, we moeten opletten dat de overheid niet in de plaats treedt van 
de markt. Van zodra dat wél zo is, moet je dat investeren in dergelijke projecten 
kunnen loslaten en moet je kijken of je die middelen niet kunt gebruiken voor 
andere, meer innovatieve investeringen.  

Robrecht Bothuyne (CD&V): We zijn allemaal trots op wat er in onze Noordzee 
is gebeurd. Wat Vlaanderen met PMV daartoe heeft bijgedragen, is heel positief. 
We moeten nu verder kijken. In de Noordzee is meer nodig, maar daar zitten een 
aantal private spelers op de markt. Het is wel een heel goed voorbeeld van hoe we 
met onze eigen PMV het verschil kunnen maken in concrete dossiers. Daarom, 
collega’s, wil ik wanneer we het straks over hoorzittingen hebben, de mensen van 
PMV uitnodigen op onze laatste hoorzitting over de relance van de economie. Dat 
wordt een bijzonder belangrijk gegeven: de kapitaalsinvestering, de kapitaals-
ondersteuning, de waarborgen. PMV zal de komende maanden en jaren als vehikel 
allicht een belangrijke rol spelen in een groene relance van de economie. 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik ben het eens met de betogen van collega Bothuyne en 
collega Gryffroy. Ik hoop dat we met ons drieën collega Gennez hebben overtuigd 
van het nut en de relevantie van wat is gebeurd. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Ik ben niet helemaal overtuigd. Dit is een ideologisch 
debat. Het gaat over strategische sectoren en publiek aandeelhouderschap. De 
winst van elektriciteitsproductie op zee, wat toch een basisbehoefte is, moet wat 
ons betreft volledig retourneren naar de Vlaamse samenleving. Op dit moment 
subsidiëren we met de groenestroomcertificaten, die worden betaald via de elektri-
citeitsfactuur, waarbij dan nog eens de kleine elektriciteitsverbruikers meer betalen 
dan de grote, multinationals eerder dan de Vlaamse Gemeenschap. Dat blijkt uit 
berekeningen van de Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit en het Gas 
(CREG). De steun voor windenergieparken op zee bedroeg in 2019 465,85 miljoen 
euro, dat is 31 euro voor een gezin met een gemiddeld energieverbruik.  

Wij denken dat wij de basisbehoeften van de economie niet in handen van een 
aantal multinationals moeten laten. Wij moeten ervoor zorgen dat we het publiek 
aandeelhouderschap maximaal verankeren. Dat is voer voor een ideologische dis-
cussie, die ongetwijfeld nog zal worden gevoerd en waarvoor we allemaal, denk ik, 
vragende partij zijn. 

De voorzitter: Die discussie kan ongetwijfeld worden gevoerd tijdens de 
hoorzitting over de relance. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 


